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La prova consta de dos exercicis.

PART OBLIGATORIA: exercici 1

PART OPTATIVA: en I'exercici 2 cal triar una de les dues opcions, A o B.
Cal indicar clarament I'opcio triada, A o B. Si no és aixi s’entendra que
s’ha optat per I'opcio A.

En cap cas es puntuaran preguntes d’ambdues opcions.

Exercici 1 (realitzacié obligatoria)

1. Identifiqueu les idees principals del text i situeu-les en el context
historic. (Puntuacié total: 1 punt)

Resum: el model energétic actual no és sostenible: és injust ja que el 15% de
la humanitat consumeix el 50% dels recursos energetics del planeta; depén de
recursos limitats (80% de produccié basada en combustibles fossils) i perjudica
el medi ambient portant-nos al canvi climatic. Cal un model nou, basat en
energies renovables. (0,5 punts)

Context: un dels grans problemes i reptes actuals és el desenvolupament
sostenible. L'esgotament dels recursos, 'augment de la contaminacié i els
residus, son questions a plantejar-se i resoldre en el segle XXI. L’actual model
de desenvolupament identifica progrés amb creixements econdmic, pero els
recursos sén consumits pels paisos rics mentre s’agreuja la situacid dels
paisos pobres que no en reben els beneficis perd si les consequéncies
negatives. (0,5 punts)
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2. Expliqueu en qué consisteix I’ecologisme, quins son els problemes que
denuncia i qué propugna, tot esmentant algun dels grups ecologistes més
representatius (Puntuacio total: 1,5 punts)

Ecologisme: moviment heterogeni, arreu del mén. Agrupat en ONG,
partits, coordinats a nivell mundial. Verds alemanys, Greenpace... (0,5
punts) '
Problemes que denuncia: explotacid descontrolada de recursos
naturals, generacio de residus, contaminacid, efecte hivernacle, consum
d’energia, desforestaci6... progressos de la industrialitzacié que posen
en perill I'equilibri ecologic. (0,5 punts)

Que propugna: el desenvolupament sostenible, models alternatius com
les energies renovables, reduir consum, canviar actual model de
desenvolupament, etc. (0,5 punts)

3. El consum excessiu va lligat, d’'una manera o altra, a l'estat del
benestar, al desenvolupament cientific i tecnologic impulsats al mon ric.
Exposeu com han evolucionat la ciéncia i la técnica a les darreries del
segle XX i I'impacte que han tingut a la vida quotidiana. (Puntuacio total:
2,5 punts) :

Ciencia: fissi6 nuclear, fusid nuclear, fonts d’energia alternatives,
estructura i origen de I'Univers, estructura de la matéria, bioquimica,
ADN- (engenyeria genetica, clonatge) biotecnologia (transgeénics,
genoma). Avencos de la medicina.

Tecnologia: revolucié electronica (microprocessadors, ordinadors), cursa
espacial, telecomunicacions, satel-lit, Internet, telefonia mobil, fibra
optica. Expansi6 de la informatica. (1,5 punts)

Impacte a la vida quotidiana: predomini de la ciéncia i la técnica en
lideal col-lectiu; canvi percepcié de l'espai (transports) i del temps;
invasié de la tecnica a nivell doméstic i professional; societat mediatica
(TV..., llenguatge audiovisual, predomini dels serveis als paisos rics
(noves tecnologies; la cultura i 'oci) (1 punts)
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Opcié A

Exercici 2A (opcional)

1. Descriviu informacio que dona el mapa i situeu-la en el seu context
historic ( Puntuacio total: 1 punt).

Descripcié: El mapa ens mostra la divisié de la qual va ser objecte Berlin, en

.acabar-se la Segona Guerra Mundial; la zona occidental, amb els sectors
francés, britanic i d’ Estats Units; la zona oriental amb el sector soviétic.
Ambdues zones es troben dividides pel mur.(0,4 punts)

Context: I'any 1945, poc abans de l'ocupacié d’Alemanya, es celebra la
conferéencia de lalta. S’hi van decidir les zones dinfluéncia soviética i
nordamericana. Alemanya queda ‘dividida en quatre zones controlades pels
paisos esmentats al mapa. Una comissié internacional, amb seu a Berlin, que
també queda dividida en quatre zones, s’encarrega de la seva administracio. El
1949 es crea la RFA i la RDA. Els soviétics construeixen el mur el 1961 per
evitar la fugida de gent de I'est a l'oest, és el mur de la vergonya.

(0,6 punts)

2. Durant la Segona Guerra Mundial es crea la Organitzacié de les Nacions

Unides. Expliqueu com es va crear, quins son els seus principis i

finalitats i la seva estructura de funcionament. Comenteu si realment va

ser efectiu el seu funcionament durant la Guerra Freda. (Puntuacio total:

1,5 punts)

e Com es va crear: antecedents a la Societat de Nacions, es gesta durant la
Il GM, quan representants de 26 estats signes a Washington la Declaracié
de 'ONU. Posteriorment, el 1944 els EEUU, Xina, Gran Bretanya i la URSS,
van posar les bases de funcionament i acorden els organs principals; el
1945 a la conferéncia de San Francisco, representants de 51 paisos
preparen la Carta de les Nacions Unides, que entra en vigor aquell mateix
any. (0,5 punts)

e Principis i finalitats: basicament ha de mantenir la pau i la seguretat
internacionals; solucié de conflictes, foment de la cooperacio; principis
d’igualtat sobirana i prohibicid d’is de la forga o amenaga entre estats
membres. (0,5 punts)
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e Estructura: Assemblea General, Consell de Seguretat, Secretaria General,
Tribunal Internacional de Justicia, Consell Economic i Social, organismes
especialitzats. La guerra freda va frustrar I'efectivitat, va servir a les grans
poténcies per discutir publicament entre elles i no s’arribaven a acords
necessaris per a assegurar la pau. (0,5 punts. No cal que l'aspirant
comenti detalladament tots el organs i funcions, és suficient que tingui
una idea general).

3. Exposeu com es van desenvolupar les relacions internacionals després
de la Segona Guerra Mundial fins a I’esfondrament del comunisme: la
formacié de blocs i la bipolaritzacio, intervencions dels EEUU a Europa,
caracteristiques de la guerra freda i conflictes que s’hi donaren en aquest
periode. (Puntuacié total: 2,5 p)

e Enfrontament ONU-URSS: Sorgiment dels blocs. Churchill i el telé d’acer,
creacié de 'OTAN, politica intervencioriista americana arreu del mén, pla
Marshall; control sovietic del continent euroasiatic, influencia en la opinid
publica europea, coordinacié de partits comunistes europeus (Kominform,
1947), creacié del COMECON. Acusacions continues, tensions i crisi. (0,8
punts. Son suficients 5 o 6 aspectes si es fa una exposici6 amb
coherencia)

e La guerra freda. Alemanya centre del conflicte (bloqueig de Berlin, teld
d’acer, divisi6 d’Alemanya); embargaments economics, accions
diplomatiques i campanyes de propaganda; CIA i KGB; cursa d’armaments,
OTAN, pacte de Varsovia; epoques de distensié, paisos No Alineats (1
punt. Suficient amb 6 o 7 aspectes si es fa una exposicié amb
coherencia)

e Conflictes: guerra de Corea, guerra d’Indoxina, crisi de Suez, crisi de
Berlin, crisi de Cuba, guerra del Vietnam, conflictes al proxim orient (IEstat
d’Israel, Palestina, guerres araboisraelianes). (0,7 punts. No cal que
s’expliquin tots, si que detallin suficientment 2 0 3)
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Opcié B

Exercici 2B (opcional)

1. Descriviu la grafica i situeu les dades en el context historic. (Puntuacio
total: 1 punt)

Descripcid: detall de les hores treballades en els periodes i evolucié (0,5
punts)

Context: péssimes condicions de treball i reivindicacions laborals del segle
XIX, moviment obrer, millora de condicions... (0,5 punts)

2. Expliqueu quines eren les condicions de treball dels obrers i obreres
del segle XIX. (1,5 p)

e Llargues jornades laborals, inclosos en festius. Treball i explotacid
infantil. Rigida disciplina laboral. Cap legislaci6 o normativa al
respecte. (0,5 p)

e Falta de salubritat en els llocs de treball, malaities professionals
(tuberculosi al textil, silicosi a les mines...) Abséncia de prevencié de
riscos laborals, nombrosos accidents, despres dels quals hi arriba
latur. Cap mena de compensacio econdmica per atur o malaltia. (0,5
p)

e Salaris molt baixos, inferiors en el cas de les dones i els nens. Cap
dret a sindicar-se, a la vaga o a establir negociacions col-lectives.

(0,5p)
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3. Una de les conseqiiencies de les condicions laborals va ser el
naixement del moviment obrer. Expliqueu com va sorgir, com es va
organitzar i les caracteristiques fonamentals de les ideologies socialistes:
primers socialistes utopics, marxisme i anarquisme. (Puntuacié total: 2,5

punts)

Origens: industrialitzacié (obrers nova classe social), oposicié al
liberalisme i el benefici; lluita contra les condicions laborals; el
ludisme (0,5 punts).

Organitzacid: associacions obreres o sindicats, societats d’ajut
mutu; Great Trade Union, sindicalisme britanic, exclusié d’obrers no
qualificats, pagesos, dones; associacions obreres a tota Europa;
altres formes organitzatives: cooperatives, ateneus, etc. (0, 5 punts)

Primers socialistes: Saint-Simon, Owen, Fourier, Cabet, Tristan...
grup heterogeni i divers que propugnen la igualtat social, la fraternitat
i la possibilitat de concordia entre classes; descriuen la societat futura
perd no precisen com arribar-hi. Diversos llocs Europa i America on
s’intenta experimentar en petits grups els plantejaments.(0,5 punts)

Marxisme: Marx i Engels; transformacio a través socialisme cientific,
analisi del capitalisme; plantejament de la societat sense classes;
materialisme historic, modes de produccid, lluita de classes,
infraestructura i superestructura; explicacié del present a través de la
teoria economica; dictadura del proletariat. (0,5 punts)

Anarquisme: Proudhon, Bakunin, Kropotkin, Malatesta i d’altres
aporten les seves idees; la llibertat per a I'individu a partir de la
igualtat social; desaparici6 de la propietat privada, font de
desigualtats, substituci6 per la propietat col-lectiva; refus de
Fautoritat, eliminacié de l'estat, no participaci6 a la vida politica
(abstencionisme) (0,5 punts)



